

قسط نمبر ۵

ہندو تہذیب اور مسلمان

از ڈاکٹر محمد عمر صاحب استاذ تاریخ جامعہ ملیہ اسلامیہ، نئی دہلی

اٹھارہویں اور انیسویں صدی کے ادب میں اس روحانی ہم آہنگی اور یک جہتی کے قوی رجحانات ملتے ہیں اور ہندو مسلمان دونوں اس اتحاد اور آمیزش کے لیے کوشاں نظر آتے ہیں۔ اس سلسلے میں میرزا مظہر جان جاناں کے مکتوب چہار دم کا بغور مطالعہ کرنا چاہیے، اس مکتوب میں مسلمانوں کی مذہبی روداداری، وسیع المشرب اور بے تعصبی کا جس انداز سے ذکر کیا گیا ہے، یہ وہی اندازِ فکر تھا جس کا علمبردار اور روحِ رواں داراشکوہ تھا۔

میرزا مظہر سے سوال کیا گیا کہ ”کیا ہندوستان کے کافر عرب کے نشر کین کے مانند پناہے اصل دین رکھتے ہیں یا اس دین کی کوئی اصل تھی اور اب منسوخ ہو گیا ہے؟ دیگر ان لوگوں کے بزرگوں کے حق میں کیسا اعتقاد رکھنا چاہیے؟“

میرزا نے جواب میں کہا:

” واضح رہے کہ اہل ہند کی قدیم کتابوں سے جو کچھ معلوم ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ نوز انسانی کی

۱۵ برائے حالات ملاحظہ ہو۔ تقدیریا / ۵۵-۵۶، مرزا لطف علی، گلشن ہند، ص ۲۱۶-۲۱۷، تذکرہ

ہندی ص ۲۰۳۔ نکات الشعرا۔ ص ۵، تذکرہ میر حسن دہلوی ص ۱۴۷، مجموعہ نغز، جلد دوم ص ۱۹۸،

۱۹۹ غلام علی۔ مقامات مظہری، مولوی نعیم اللہ مہراچی۔ معمولات مظہری، عبدلرزاق قریشی۔ میرزا

مظہر جان جاناں اور ان کا کلام، نیز مکاتیب مظہر اس میں مرزا صاحب کے ۱۳۳ غیر مطبوعہ خطوط ہیں)

ملحی بمبئی ۱۹۶۶ء

پیدائش کے شروع میں رحمتِ الہیہ نے ان لوگوں کی معاد و معاش کی اصلاح کے لیے ایک کتاب مسیحی برہیدیں میں چار دفتریں اور امرِ ذہنی کے احکام اور ماضی مستقبل کے واقعات ہیں، ایک فرشتے برہما کے دیپے سے، جو ایجادِ عالم کا واسطہ ہے، نازل کی۔ اس زمانے کے مجتہدوں نے اس کتاب سے چھ مذہب استخراج کیے اور اصول و عقائد کی بنیاد پر قائم کی۔ اس کو فنِ دھرم شاستر کہتے ہیں، یعنی فنِ ایانیت، جس سے علمِ کلام مراد ہے۔ اسی طرح (مجتہدین) نے نوع کے چار فرشتے بنائے اور ہر فرشتے کے لیے الگ الگ مقرر کیا اور فرودِ اعمال کی بنا اس پر قائم کی۔ اس فن کا نام کرم شاستر رکھا، یعنی فنِ علیات، جسے علمِ نفع کہتے ہیں۔ یہ لوگ نسخِ احکام کے منکر ہیں لیکن چونکہ دنت اور طبیبوں کے مطابق تغیرِ اعمال بھی ضروری ہے۔ اس لیے دنیا کی ساری مدت کو چار حصوں میں تقسیم کر کے ایک حصے کا نام جگ رکھا ہے۔ ہر جگ کی علامتیں انھیں چار دفتروں سے اخذی ہیں، جو کچھ تاخرین نے ان میں اپنے تصرفات کیے ہیں، وہ قابلِ اعتبار نہیں۔

”ان کے تمام فرشتے توحیدِ الہی کے بارے میں متفق ہیں۔ عالم کو مخلوق جانتے ہیں۔ فنائے عالم، نیک و بد کی جزا و سزا، حشر و نشر، جسمانی اور کتاب کے قائل ہیں۔ علومِ عقلی و نقلی، ریاضت، مجاہدات، تحقیق معارف اور مکاشفات میں یدِ طولیٰ رکھتے ہیں۔ ان کی بت پرستی شرک کی وجہ سے نہیں بلکہ اس کے دوسرے اسباب ہیں“

”ان کے علمائے انسانی عمر کے چار حصے کیے ہیں۔ پہلا تحصیلِ علم کے لیے، دوسرا معاش اور اولاد کی غرض سے، تیسرا درستیِ اعمال اور تہذیبِ نفس کے لیے، چوتھا، تجرد و تنہائی کی مشق کے لیے، جو کمالِ انسانی کا انتہائی درجہ ہے اور نجاتِ کبریٰ جسے ہاکمت کہتے ہیں اس پر موقوف ہے۔“

”ان کے دین کے قواعد و ضوابط میں نہایت اعلیٰ درجے کا نظم و نسق ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دین باقاعدہ مرتب ہوا تھا۔ لیکن پھر مفسور ہو گیا۔ ہماری شریعت میں یہود و نصاریٰ کے دین کے نسخ کے سوا اور کسی دین کے نسخ کا ذکر نہیں۔ حالانکہ ان کے علاوہ بہت سے دین مفسور ہوئے اور کئی دین صنفِ ہستی سے نابود ہو گئے۔ نیز واضح رہے کہ ان آیات کے مطابق

وہ ان من امة الاخلا فيہا تنفذ (ہر ایک گروہ کا نبی گزرا ہے) ”و لکل امة رسول (ارد
ہر ایک امت کا رسول ہوتا ہے) سرزمین ہندوستان میں بھی رسول بھیجے گئے۔ جن کے احوال ان کی کتابوں
میں مندرج ہیں۔ ان کے اخبار و آثار سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ صاحب کمال تھے۔ رحمت ماملہ نے
صحت انسانی کو سرزمین میں فروگذاشت نہیں کیا۔ پیغمبر آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے
ہر قوم میں پیغمبر مبعوث ہوتا رہا ہے۔ جس کی اطاعت اور فرمانبرداری اس قوم کے لیے لازم تھی اور دوسری
قوم کے نبی سے ان کو کوئی خرض نہ تھی۔ لیکن جب سے ہمارے نامم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے
ہیں تب سے بیکر جب تک دنیا باقی ہے کوئی اور نبی نہ ہوگا۔ مشرق سے لے کر مغرب تک تمام دنیا کو آنحضرت ہی
کی نابعداری اور فرمانبرداری لازم ہے اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے مقابل تمام باقی دین
فسوخ ہیں۔ آغاز بعثت سے جن کو آج ایک ہزار ایک سو اسی (۱۱۸۰ھ) سال ہوتے ہیں جو اس دین
کی طرف مائل نہیں ہوواہ کافر ہے، نہ کہ وہ لوگ جو اس سے پہلے گزر چکے ہیں۔

۱۷۔ تہ اکبریں دارالاشکوہ نے مندرجہ بالا دلیل ان الفاظ میں پیش کی ہے :- ”بعلا ز تحقیق این بات منہم
شد کہ در میان این قوم قدیم، پیش از جمع کتب سادی، چہار کتاب آسانی کہ رگ بید، وچر بیدو سام بیدو اذخو
بید یا شد بر انبیای آن وقت کہ بزرگ ترین آہنا برہا کہ آدم صلی اللہ است با جمیع احکام نازل شدہ و این منی از
ہیں کتابا ظاہر است“

۱۸۔ از قرآن مجید نیز معلوم شود کہ ”پچ قومی نیست کہ بی کتاب و پیغمبر باشد چنانچہ می فرماید ”وما کنا معذبین
حتی نبوت مرسلنا (ہم نے کسی قوم پر عذاب بھیجا مگر پہلے اس کی طرف نبی کو مبعوث کیا) و در جائے دیگر
می فرماید: لقد ارسلنا راسلنا بالبینات و انزلنا معهم الکتاب و الحدیثان (ہم نے اپنے رسولوں کو اپنی
نشانیوں کے ساتھ بھیجا اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان نازل کی) و در آیت دیگر: وان من امة الا
خلا فیہا نذیر (ہر اور کوئی امت ایسی نہیں جس میں ڈرانے والا نبی نہ پہنچا ہے) پس ازین شخص شد کہ
اللہ تعالیٰ پچ قومی را عذاب کند تا آنکہ رسول در آن قوم مبعوث نشدہ باشد و پچ امت نیست کہ در آن
(باقی صفحہ پر)

نیز حسب تصریح آیتہ کریمہ منہم من قضا علیک ومنہم من لم نقص علیک۔

ان میں سے بعض کا حال، تمہاد سے رو برد بیان کیا اور بعض کا نہیں، جب ہماری شریعت بہت سے انبیاء کے حال میں ساکت ہے تو ہم کو بھی ہندوستان کے انبیاء کے حق میں خاکوشی بہتر ہے۔ نہ ہم ان کے تقلیدین کے کفر و اکھا دپراہمان واجب ہے اور نہ ان کی نجات کا اعتقاد لازم ہے لیکن اگر تعصب نہ ہو تو نیک گمان ضرور کرنا چاہیے اہلِ فارس بکاہ تمام ام ماخسہ کے حق میں جو خاتم النبیین کے ظہور کے پہلے گزر چکے ہیں اور جن کی نسبت شرع میں کچھ بیان کیا گیا اور جن کے احکام و آثار راہِ اعتدال کے مناسب اور موافق اسی قسم کا عقیدہ رکھنا ہوتا ہے۔ کسی کو بغیر قطعی دلیل کے کافر نہ کہہ دینا چاہیے۔ ان کی راہِ ہند کی بت پرستی کی حقیقت یہ ہے کہ بعض فرشتے جو حکم الہی سے عالم کون و فساد میں دخل رکھتے ہیں یا بعض کائنات کی رد و صیغ نہیں جسم سے الگ ہو کر اس دنیا میں کچھ تصرف حاصل ہے یا بعض زندہ آدمی جو ان کے زعم میں حضرت خضر علیہ السلام کی طرح تا ابد زندہ رہیں گے، یہ لوگ ان کی موزیں یا تصویریں بنا کر ان کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اس توجہ کے سبب ایک مدت کے بعد مادی صورت سے مناسبت پیدا کر لیتے ہیں، اور اسی نسبت سے حوائج معاش و مواد کو پورا کرتے ہیں۔ ان کا میل ذکر و رابطہ سے مناسبت رکھتا ہے جو اسلامی صورتیں عام ہے اور جس میں صورتِ شیخ کا تصور کیا جاتا ہے اور نفسِ حاصل کے جلتے ہیں۔ ہاں صرف اس قدر فرق ہے کہ صورتِ شیخ کی ظاہری تصویر نہیں بناتے لیکن یہ بات کفار عرب کے عقیدے سے مناسبت نہیں رکھتی کیونکہ وہ جن کو متصرف اور مؤثر بالذات مانتے تھے۔ اور اللہ تعالیٰ کو آسمان کا خدا بجز فیشرک ہے۔ ان راہِ ہند کا سجدہ، سجدہ عبودیت نہیں بلکہ سجدہ توحید ہے جو کہ

بقیہ حاشیہ ص ۱۹۰ پر غور فرمائیے۔ و تحقیق کفر ستادہ است، رسولان را با موجودات ظاہر و نازل شدہ است۔ ایشان تاب و میزان و خلاصہ اس چہا کتاب را کوجہ اسرا بسلوک را اشغال توحید صرف در آن مندرج است و آنرا انجکت می نامند و بنا می آن زمان آنرا جدا ساختہ بآن تفسیر را بجزعہ

دبستان نام نوشتہ اند و ہمیشہ آنرا بہترین عبادات دانستہ می خوانند

ادبائشاد ص چہارویج۔

ان کے طریقے میں ماں، باپ، پیر اور استاد کے سلام کے لیے بھی عام ہے۔ اور جسے ڈنڈوت کہتے ہیں۔
تاسخ کا اعتقاد رکھنے سے کفر لازم نہیں آتا۔ بلا واسطہ

میرزا منظر جان جاناں کے اس خط کے مطالعہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حالانکہ دارالافتاء کا وجود
صنعتی سے بہت پہلے اٹھ چکا تھا مگر اس کی روح اب بھی کارزد تھی اور میرزا منظر کے خیالات دارالافتاء
خیالات کی بازگشت تھے۔ ایسا گمان ہوتا ہے کہ میرزا منظر نے دارالافتاء کی سربراہی کیا ہو گا کیوں کہ ان کا
ذہنی انداز بیان اور طرز فکر وہی ہے جس کا دارالافتاء نے سربراہی کے دیا چہ میں اظہار کیا ہے۔ اگر میرزا منظر کے اس
خط کو دارالافتاء سے منسوب کر دیا جائے تو کسی کو اس بات کا گمان بھی نہیں ہو سکتا کہ یہ خط کسی اور صاحب فکر
کا بھی ہو سکتا ہے۔ میرزا منظر نے کچھ بنیادی سوالوں کی توجیح اور تاویل بڑی دور بینی اور محققانہ انداز میں
کی ہے۔ انھوں نے تصور شریعہ کے فلسفہ اور ”بت پرستی“ میں مشابہت پائی ہے اور تہوں کے سامنے
سجدہ کو ”سجدہ عبودیت“ کے بجائے ”سجدہ توحید“ ثابت کیا ہے کیونکہ سجدے کا بندہ تو ان میں
عام رواج تھا۔ وہ ماں، باپ، پیر اور استاد کو احتراماً سجدہ کرتے تھے جو ان کی اصطلاح میں ڈنڈوت
کہلاتا تھا۔ یہ بات بھی قابل غور ہے کہ میرزا منظر کے خیال میں تاسخ پر اعتقاد رکھنے والوں کو کافر نہیں
کہا جاسکتا۔

میرزا منظر کے علاوہ دوسرے بہت سے صاحب علم و فہم مسلمانوں کی نظر میں بت پرستی قابل نفی
و تحقیر فعل نہیں تھا لہذا اس دور کے ادب میں ہم بت پرستی کی مذمت نہیں پاتے۔ کیونکہ وہ لوگ ظاہری
اعمال کو زیادہ اہمیت نہیں دیتے بلکہ ان افعال میں جن پر شدید جذبات کی ترجمانی ہوتی تھی، ان کا
بڑا احترام کرتے تھے۔

لے یہ ترجمہ روڈ کوثر ص ۶۳۸-۶۴۲ سے ماخوذ ہے۔ اس فارسی ملاحظہ ہو۔ کلمات طبیات (مطلع العلوم

مراد آباد) ص ۲۸-۲۹

جوشش لہنے، ”بت پرستی“ کو ”حنی پرستی“ کا درجہ دیا ہے۔

چشمِ وحدت سے گر کوئی دیکھے

بت پرستی بھی حنی پرستی ہے لگے

واقفِ لاہوری نے ہر قوم کے بیک افراد کے ساتھ بلا کسی تعصب کے نشست و برخاست اور

ان کی صحبت سے روحانی فیوض حاصل کرنے کی تلقین کی ہے۔

بیک صحبت ہر قوم چشمِ دیدن دارد

ذوق پیدا کن دباگہ و مسلمان بنشیں

کفر اور اسلام سے متعلق چند شعر اور ملاحظہ ہوں:

کوئی تسبیح اور زتار کے جھنگڑے میں مت بولو

یہ دونوں ایک ہیں آپس میں، ان کے بیچ رشتہ ہے۔

دیو کعبہ پر ہی کیا موقوفِ سینچ و برہمن کون سی جا ہے جہاں جلوہ نہیں اللہ کا

کفر و اسلام کی ذکر تکرار دلوں کیساں ہیں چشمِ بینا میں

وفاداری بہ شرطِ استواری اصل ایماں ہے مرے بتخانہ میں تو کعبہ میں گاڑو برہمن کو لگے

مذہبی اختلافات کے بارے میں مرزا صدر الدین اصفہانی نے لادگما ہر شاد سے کیا:

”جناب ہی دانید کہ مذہبِ من صوفیانہ است، نمی دانم کہ بند و چہ قلع دارد مسلمان چہ“

۱۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ دیوانِ جوشش (مرتبہ قاضی عبدالودود) مقدمہ ص ۷-۳۵

۲۔ دیوانِ جوشش ص ۱۵۷۔ ۳۔ برائے حالات ملاحظہ ہو۔ عقد خریا/ص ۶۰، تذکرہ ہندی ص

۱۶۵-۱۶۶۔ ۴۔ دیوانِ واقفِ لاہوری (قلمی، جامعہ ملیہ اسلامیہ، کتب خانہ ص ۶۸، ۱۲۶ الف

۵۔ تذکرہ گلشن ہند ص ۵۵۔ ۶۔ ایضاً ص ۲۳۷

۷۔ دیوانِ جوشش ص ۱۱۷

۸۔ دیوانِ غالب (در تہذیب و لوی اقیانوسِ عیشی) ص ۱۹۹

ہر دو بندہ خدا و نور چشم عارف اند۔ جہاں گذاری مثل جاب نقشب بر آب است۔ آخر ہمہ را رجوع
بمبدؔ خواہد بود۔ نزاع لفظی کر زید بہ از عمر است یا عمر وہ زید میانہ مراں در آن نوعی ضرر در سر زید
بگردن عمروؔ لہ

اٹھارہویں اور انیسویں صدی کے صوفیائے کرام اور مسلمان، ہندوؤں کے دیوتاؤں کا
بڑا احترام کرتے تھے اور بالخصوص رام چندرجی اور کرشن بھگوان کو بیوں کا درجہ دیتے تھے لہ
میرزا عبد القادر بیدل نے اپنی ایک نظم میں رام چندرجی کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ نظیر اکبر آبادی
نے اپنی کئی نظموں میں کرشن بھگوان کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ مثلاً کنھیا جی کی راس، بلدیو جی کا
میلہ اور جم کنھیا جی لہ، بالین بانسری جی، بانسری لہ ہو دلوب کنھیا، کنھیا جی کی شادی لہ، دسم کنھیا لہ
ہر کی تعریف لہ، بیان نیکشن و ترسی ادنا لہ، درگاجی کے درشن۔ بھیروں کی تعریف اور ہادیو کا بیاہ
وغیرہ۔ نظیر اکبر آبادی نے سکھوں کے پیشوا گردانگ شاہ کو بھی خراج عقیدت پیش کیا ہے، ان کی بزرگی
نہد تقویٰ اور ایک کال فقیر کی حیثیت سے ان کی بڑی تعریف کی ہے۔

لہ دریاے لطافت (اردو ترجمہ) ص ۷۲ لہ مقامات منظری ص ۲۲، لہ تفصیلی حالات کے لیے

لاحظہ ہو۔ سفینہ ہندی ص ۲۸-۲۹، سفینہ خوش گو۔ ص ۱۰۳-۱۰۴ لہ کلیات بیدل ص

اٹھارہویں صدی کے بنگالی مسلم مصنفوں نے ہندو دیوی دیوتاؤں، ہندو فن موسیقی کی تعریف میں کئی کتابیں
لکھی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ دشنوار ہندوؤں کے مذہبی خیالات نے وہاں کے مسلمانوں کو بڑی

حرکت متاثر کیا تھا۔ لاحظہ ہو۔ تاریخ بنگالی زبان اور ادب (انگریزی) ص ۸۰۴-۸۰۵۔ نیز

Alivardi and his times: p. 259. لہ کلیات نظیر اکبر آبادی۔

ص ۲۲۶-۲۲۸ لہ ایضاً ص ۲۵۱-۲۵۸ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴

لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴

ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴

لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴ لہ ایضاً ص ۲۲۳-۲۲۴

پیشکش ہے
برہان دہلی
زخمہ بول :

چند شعرا
ہیں کہتے ناناک شاہ جنھیں وہ پورے ہیں آگاہ گرد
وہ کامل رہبر جنگ میں ہیں یوں روشن جیسے ماہ گرد
مقصود مراد امید سچی بر لاتے ہیں دل خواہ گرد
نت لطف و کرم سے ہیں ہم لوگوں کا زباہ گرد
سخن بخش کے اس عظمت کے ہیں بابا ناناک شاہ گرد
سب سے نوازا اس کردار ہر دم بولو "واہ گرد" لہ
ڈاکٹر اقبال نے بھی گرد ناناک پر ایک نظم لکھی ہے جس کا آخری شعر یہ ہے۔
پھر اٹھی آخر صد اوجید کی پنجاب سے
ہند کو اک مرد کاٹل نے جگایا خواب سے لہ

کسی مسلمان نے شاہ عبدالعزیز دہلوی لہ سے ہندوؤں کے خالق کا نام پوچھا تو انھوں نے
جواب میں کہا "الکھ اور پریشور اور کوئی دوسرا نام اس کی خصوصیت کی مناسبت سے" بعد ازیں اس
شخص نے دریافت کیا کیا ہم مندرجہ بالا ناموں سے اللہ کو مخاطب کر سکتے ہیں؟ شاہ صاحب نے
کہا: "اس میں کوئی نقصان نہیں ہے" لہ

یہ بات بھی قابل غور ہے کہ اٹھارہویں اور انیسویں صدی کی مسلمانوں کی مصنفہ کتابوں میں
ہندوؤں کے لیے لفظ "کافر" شاذ و نادر استعمال ہوا ہے۔ اس کے برخلاف ہندو مصنفوں نے ہندوؤں
لہ کلیات نظیر اکبر آبادی ص ۴۱۴-۴۱۵۔ لہ ملاحظہ ہو۔ بانگ درا ص ۲۶۴۔ لہ متونی ۱۲۳۹ ص۔
برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ مفتاح التوازیح ص ۳۸۱، خزینۃ الاصفیاء، جلد دوم ص ۳۸۸، ۳۸۹۔
ملفوظات شاہ عبدالعزیز دہلوی، روڈ لوئر۔ ص ۵۶۴-۵۷۵۔
لہ ملفوظات شاہ عبدالعزیز دہلوی ص ۳۴۴

کے لیے لفظ کافر استعمال کیا ہے۔ ۱۷

یہی نہیں کہ صرف مسلمان ہی ہندو مذہب ان کے دیوتاؤں اور ان کی مذہبی کتابوں کا احترام کرتے اور عزت کی نظر سے دیکھتے تھے بلکہ اسلام اور مسلمانوں کی مذہبی کتابوں کی طرف ہندوؤں کا بھی یہی طرز عمل تھا۔ بہت سے ہندو پرشیدہ اور ظاہری طور پر اسلام پر عقیدہ رکھتے تھے۔ پریم کشور فراتی کے والد کنور آنند رام نے پوشیدہ طور پر قدرت اللہ قاسم ۱۷ کو مطلع کیا تھا کہ وہ عقیدے میں ایک مسلمان ہے۔ پریم کشور نے اعلانیہ اس بات کو کہہ دیا تھا کہ وہ مذہب اسلام کا پیرو ہے۔ اپنے روزنامے میں وہ حضرت علی کے نام کے ہاتھ ”دھی“ لفظ کا استعمال کرتا ہے۔ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ شبیہ عقائد کا پیرو تھا۔ اس نے شیورام داس اور رائے داس کو لفظ ”کافر“ سے مخاطب کیا ہے۔ ۱۸

صوبہ دار بہار، راجہ شتاب رائے کالو کا، راجہ کلیان سنگھ، پنجوقتہ نمازیں ادا کرتا تھا، رمضان

کے روزے رکھتا، اور مسلمانوں کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھاتا تھا۔ ۱۹

راجہ چھتر سال اسلام اور اس کے بانی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑی عقیدت رکھتا تھا۔

۱۷ دقائے عالم شاہی ص ۱۷۱ کنور آنند کشور، راجہ جگن کشور کا بیٹا تھا۔ نواب ہایت جنگ، صوبہ

بنگالہ کے وکیل کی حیثیت سے کئی برس تک محمد شاہ کے دربار سے وابستہ رہا تھا۔ برائے تفصیل دقائے

عالم شاہی ص ۱۲-۱۳ قدرت اللہ قاسم، مصنف مجموعہ لغز۔ ۱۷ قاسم نے لکھنے کے وہ باطن میں

مومن اور ظاہری کافر تھا۔ اس ماز کو اس نے صرف مجھ پر کھول دیا تھا۔ ویسے عام طور پر کسی کے سامنے

اسلام کا اظہار نہیں کرتا تھا۔ مجموعہ لغز۔ جلد دوم۔ ص ۴۸ پریم کشور فراتی، راجہ جگن کشور کا پوتا

اور کنوئیاں قاسم کا بیٹا تھا تعلیم و تربیت اعلیٰ درجے کی ہوئی تھی۔ فارسی اور ریختہ دونوں زبانوں میں شعر

کہتا تھا اور برکت اللہ خان برکت دہلوی سے اصلاح لیتا تھا۔ دقائے عالم شاہی ص ۱۴-۱۵

۱۵ دقائے عالم شاہی ص ۱۔ ۱۷ دقائے عالم شاہی ص ۱۵۔ ۱۸ تذکرہ مسرت انوار ابوالحسن

یرالدین احمد ص ۱۲۲-۱۲۳۔

وہ کلام مجید کا اتنا ہی احترام کرتا تھا جتنا ویسا درپرمان کا۔ اس کے دربار میں ایک طرف ایک اونچی چوکی پر پران اور دوسری طرف قرآن مجید رکھا جاتا تھا۔ جس جانب قرآن رکھا ہوتا تھا، اس طرف علماء اور دوسری طرف برہمن بیٹھے تھے اور اس کی موجودگی میں مذہبی مسائل پر بحث و مباحثہ ہوتا تھا اور اس طرح وہ دونوں مذہبوں کی تعلیم حاصل کرتا تھا۔ بالخصوص توحید کے عنوان پر بحث ہو کر تھی۔ اپنے کلام میں چھتر سال نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت تعریف و توصیف کی ہے۔ اس کے مسلم درباری راجہ کی موجودگی میں "یا محمدی رسول اللہ" کا ذکر جلی کرتے تھے اور کبھی کبھی راجہ بھی ان کے ساتھ ذکر میں مشغول ہو جایا کرتا تھا اور باآواز بلند ان الفاظ کو دہراتا تھا۔ سیدلاس مختار کو حضرت علی اور ان کی اولاد سے بڑی عقیدت تھی۔ اس نے شاہ نجف کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔

یا شاہ نجف بنک پائی حسین یا شد دل و جان ما فدای حسین
از جو بفلک سخت بجا آمدہ ایم مارا بنوا از برای حسینؑ

بھگوان داس ہندی نے بھی آل رسول کا عقیدت مند تھا۔ اس نے سید خیرات علی کی فرمائش پر سوانح النبوة لکھی تھی جس میں جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم اور بارہ اماموں کے لئے حدیثیہ الاقاہیم ص ۶۶۹۔ ۷۷۰ قوم کا کایستھا در دہلی کا باشندہ تھا۔ چون کہ اس کا چچا، نواب آصف الدولہ کی سرکار میں ملازم تھا اس وجہ سے اس کی پرورش و تعلیم و تربیت لکھنؤ میں ہوئی۔ ضروری علوم تحصیل کرنے کے بعد اس نے شہر شاعری کے میدان میں قدم رکھا۔ پہلے تالیف مخلص اپنا یا تھا مگر بعد میں مختار اختیار کیا۔ سفینہ ہندی ص ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ سفینہ ہندی ص ۱۳۳-۱۳۴۔ راجہ رام نرائن کو شہدائے کربلا سے بڑی عقیدت تھی۔ کہا جاتا ہے کہ جب جلا داس کے قتل کرنے کے لیے آمادہ ہوا تو اس نے راجہ سے دریافت کیا کہ آپ کی کوئی آخری خواہش تو نہیں ہے؟ راجہ نے پانی کی خواہش ظاہر کی۔ ان کے سامنے پانی کا بھرا ہوا پیالہ لایا گیا۔ راجہ نے اس پیالہ کو زمین پر پھینک دیا اور یہ شعر پڑھا:

مردم رفتہ از تو لب تشنه حسین ای آب خاک نشو کہ ترا آب درد نماند
سفینہ ہندی۔ ص ۸۵۔ حاشیہ ص ۲۷ پر۔

حالات ”قصیدہ مشکل آسان“ میں جھگانو داس ہندی نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور بارہ اماموں کے مشکل کشائی کی دعا کی ہے چند شعر ملاحظہ ہوں:

گر عرض تو قبول نماید زہی شرف	در نہ بسوی کعبہ برای دعا برو
از من سر نیاز سبہ بردر خدای	دا نگہ بسوی شہر رسول خدا برو
آنجا طوافِ دروضہ پاکش بصدق کن	ز انجا بدرگہ علی مرتضیٰ برو
آنجا نثار کن دل و جاں را بصد نیاز	ز انجا بر آستانہ خیر النساء برو
آنجا حسین عجز بجاک ادب بسای	ز انجا بردوضہ حسن مجتبیٰ برو

اس طرح اس نے بارہ اماموں سے انہی عقیدت کا اظہار کیا ہے۔ ”قصیدہ تیغ شعلہ بار درضقتِ حیدر کرگزار صاحبِ ذوالفقار علیہ السلام“ اس نے حضرت علی کی تیغ کی تریف میں لکھا ہے۔ ۲

بال مکند شہود، فلسفہ وحدت الوجود و شہود کا قائل تھا اور علی زندگی میں بھی اس پر عمل کرتا تھا۔ اس وجہ سے اس نے شہود تخلص اختیار کیا تھا۔ شاعری میں سراج الدین خان حاشیہ ۱۷ بقیہ ص ۲۶۔ ۲۷ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ سفینہ ہندی ص ۲۲۱-۲۲۳۔ حاشیہ صفحہ ۲۱۔ ۱۷ ملاحظہ ہو۔ سفینہ ہندی ص ۲۲۲-۲۲۷۔ سفینہ ہندی ص ۲۲۷-۲۵۰۔ ۱۷ قوم کا کاسیندہ، صکوبہ بہار کار بنے والا تھا۔ محمد شاہ کے عہد میں کسی سرکاری کام سے دہلی آیا تھا۔ اور مقصد پورہ ہونے کے بعد واپس چلا گیا تھا۔ سفینہ ہندی ص ۱۱۷۔ بندر ابن داس فوشکو نے لکھا ہے کہ وہ قوم کا کاسیندہ اور رای ریان عالم چند کا بھتیجا تھا۔ رائے صاحب نواب شجاع الدولہ کی سرکاری میں دیوان کل کے عہدے پر فائز تھا اس کا اصلی وطن مانگ پور تھا جو الہ آباد کے علاقے میں شامل تھا۔ اس کے جد امجد صرخی میں گدش روزگار کا ماہی ہوئے دیار مشرق کی طرف چلے گئے تھے کبھی وہ اڑیسہ اور کبھی بنگال میں رہتے تھے۔ بعد ازیں عالم چند نے انہی ذاتی قابلیت سے ترقی حاصل کی اور خاندان کا نام روشن کیا۔ بال مکند نے اکثر علوم تحصیل کئے تھے۔ وہ انسان دوست اور آشنا پرست تھا۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ سفینہ فوشکو۔ ص ۲۲۵-۲۲۸۔

آرزو سے اصلاح لیتا تھا۔ لہ

مذہبی اختلافات کے بارے میں درگاہِ آس کی یہ رائے قابلِ ذکر ہے۔ "تمام مذاہب و مشارب کا آفریدگار وہی ایک ذات ہے جو عالم کو پیدا کرنے والا ہے۔ اس میں اس کی حکمت بالغہ اور مصلحتِ کاملہ ہے کہ اس نے ہر مذہب کے لیے اس کی حالت کی مناسبت سے جداگانہ طریقہ مقرر فرمایا ہے اور ہر ایک کے لیے خاص طور سے ہدایت کی ہے۔ جس طرح کہ دنیا کے باخوں میں طرح طرح کے پتروں اور رنگ برنگ کے پھولوں سے رونق ہے اسی طرح مختلف قسم کے مذاہب اور مشارب کے ذریعہ اس نے مختلف انداز میں دلوں میں اپنی شناسائی کا شور برپا کیا ہے۔ اگر مسجد ہے تو اس کی یاد میں اذان دی جاتی ہے اگر گت خانہ ہے تو اس کی یاد میں جس سجایا جاتا ہے۔

"میر ہی سجد میں نہیں آتا کہ یہ غنہ دین کا جھگڑا کیا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ ایک ہی چراغ سے کعبہ اور صیبت خانہ روشن ہیں۔ اس حالت میں انسان کو لازم ہے کہ اپنے دل کو کدورت کے رنگ سے صاف کیے اور ہر مذہب اور ملت کے لوگوں کے ساتھ بھائیوں کا سا برتاؤ کر کے، مخالفت کے خارزار سے اپنے کو علیحدہ کر کے اتفاق کے بوستانِ جنت نشاں میں قیام کرے جیسا کہ کہا گیا ہے:

آسائشِ دو گیتی تفسیر اس دو حرف است

باد و دستاں تلطف، باد شمشاں مدارا

(دونوں جہان کی آسائش کا انحصار ان دونوں حرفوں پر ہے۔ دو دستوں کے ساتھ تلطف، دشمنوں کے ساتھ مدارا۔)

"اور جب کسی مذہب کی عبادت گاہ میں پہنچے تو اس کی عزت و احترام کرے اور جب کسی کے بزرگوں کی خدمت میں جاوے تو ان کی تعظیم و تکریم میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھے۔ دینی معاملات میں کسی سے مباحثہ نہ کرے اور ان بیکار جھگڑوں سے بیکانگی کے تعلقات میں

بیگانگی نہ پیدا کرے۔

اس زمانے کے ہندو شعراء کے کلام میں بھی وسیع المشربی اور مذہبی اختلافات سے بے نیازی کے اکثر شواہد ملتے ہیں مثلاً

دہی اک رسیان ہے جس کو ہم تم تارکتے ہیں کہیں تسبیح کا رشتہ کہیں زنا تارکتے ہیں
 اگر جلوہ نہیں ہے کفر کا اسلام میں ظاہر سیلانی کے خط کوں دیکھ زنا تارکتے ہیں لے
 نہیں معلوم کیا حکمت ہے شیخ اس آفرینش میں — ہمیں ایسا خراباتی کیا تبھکو منا جاتی ۳ لے
 صوفیائے کرام اور اہل ہنود | صوفیائے کرام بلا کسی مذہبی تعصب اور تفریق کے ہندوؤں کی روحانی
 اصلاح اور تربیت کرتے تھے اور انھیں مرید بھی کرتے تھے۔ اُن کے اوصاف حمیدہ، کریم النفسی اور
 خوش اخلاقی سے متاثر ہو کر بہت سے ہندوؤں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ مگر ان میں سے کچھ ایسے بھی
 افراد تھے جو اپنے رشتہ داروں کے خوف سے اس بات کا اعلان نہ کرتے تھے بلکہ دل سے مسلمان ہو چکے
 تھے جیسا کہ پریم کشور فراتی کے والد کی نسبت لکھا جا چکا ہے صوفیا کسی غیر مسلم کو اس بات کے لیے
 مجبور نہیں کرتے تھے کہ مرید ہونے سے پہلے وہ مسلمان ہو جائے۔

شاہ کلیم اللہ دہلوی ایک مکتوب میں اپنے خلیفہ شیخ نظام الدین اورنگ آبادی کو تحریر کرتے ہیں:

لے عزب اخلاق ص ۵۹-۶۰- ہندوہ بالاتر جمہارت مشائخ چشت سے ماخوذ ہے۔ اس زمانے میں بعض ہندوؤں
 کی وسیع المشربی کا تذکرہ ملتا ہے۔ آفتاب مانے رسوا کے بارے میں میر نے لکھا ہے: "شیخے ہند و بود۔ حالاً قید مذہب
 داشت نکات الشعراء ص ۱۲۱- نیز تذکرہ ہندی ص ۱۰۷، کشن چندا خلاص کے بارے میں لکھا ہے: "ہجرت
 اخلاط مسلمین در سیرت و خدمت فقراء دین، وسعت مذہب پیدا کردہ۔ تعصب مذہب و داشت سفینہ
 ہندی ص ۲۱۔ میدی لال بیار، قلندری لباس میں برائے زیارت حرمین شریف گیا تھا سفینہ ہندی ص ۲۹-۳۰
 لے تذکرہ کشن ہندو ص ۷۰، نکات الشعراء ص ۱۳۳ لے نکات الشعراء ص ۱۳۴۔ لے متونی ۶۱۷۲۹
 ہائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ تاریخ مشائخ چشت ص ۳۶۶-۳۲۲۔ لے متونی ۱۲۲۲۔ ہائے تفصیل۔ تاریخ
 مشائخ چشت ص ۲۲۷-۲۵۹، احسن التواہل، شجرۃ الانوار، تملک سیر الادیار، خزینۃ الاصفیاء۔ جلد اول ص
 ۲۹۷-۲۹۸

”دو دیگر موقوفہ بوبہ یہیہ دیارام دہندو ہائے دیگر لیبیا در ربقہ اسلام در آمدہ اندہ۔ اما بامردم قبیلہ پوشیدہ می مانند۔ برادرین اہتام نمایندکہ آہستہ آہستہ اس امر جلیل از بطون بظہور انجامد لہ۔“

ایک دوسرے خط سے معلوم ہوتا ہے کہ دیارام کا اسلامی نام فیض اللہ تھا۔ یہ نام شاہ کلیم اللہ دہلوی نے رکھا تھا۔ لہ

عام طور پر بہت سے ہندوؤں کو شاہ عبدالرزاق سے عقیدت تھی مگر پسر ام کے علاوہ ایک عورت نے باقاعدہ ان کے ہاتھ پر سبیت کی تھی۔ شاہ صاحب نے بڑی خوش اسلوبی سے اس کی روحانی تربیت کی تھی۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ ماہ رمضان میں وہ عورت اپنے والدین کے گھر سے شاہ صاحب کی خانقاہ میں چلی آتی تھی اور پورا مہینہ روزہ داری اور عبادت گزاری میں کٹتی تھی اور اعتکاف میں بھی بیٹھا کرتی تھی لہ

حضرت شاہ آل محمد بن شاہ برکت اللہ کے کئی ہندو مرید تھے۔ ان میں سے جین بیراگی، لہ

لہ مکتوبات کہی بس ۲۵، مکتوباً لہ ایضاً ص ۴۱، مکتوباً لہ مفصل حالات کے لیے ملاحظہ ہو۔

مناقب رزاقیہ مع ملفوظات رزاقی (مطبوعہ، مجتہبی پرسی لکھنؤ ۱۳۳۳ھ) ملفوظات (قلمی) حضرت شاہ عبدالرزاق بانسوی متوفی ۱۱۳۳ھ صحیح کردہ حضرت شاہ غلام علی خلیف شاہ دوست محمد قادری نبیرہ حضرت بوسوف، ملوک جناب ثار احمد فاروقی۔ لہ مناقب رزاقیہ میں ص ۱۰۸، ملفوظات (قلمی) ص

۳۶-۳۵۔ ۵۵ بن سید برکت اللہ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ آثار الکرام ص ۱۲۱-۱۲۳) ۱۹ رمضان المبارک

بروز پنجشنبہ ۱۱۱۱ھ کو بلگرام میں پیدا ہوئے تھے۔ والد بزرگوار سے باطنی اور روحانی تربیت پائی۔ اد

خلافت کا خرقہ زیب تن کیا۔ اور چاروں سلسلوں میں سبیت کرنے کی اجازت حاصل کی۔ والد کے انتقال

کے بعد آبا و اجداد کے سجادہ پر جلوہ افروز ہوئے۔ طرف و جوانب سے سیکڑوں لوگ ان کی خانقاہ

میں جمع ہوتے اور روحانی تربیت حاصل کرتے تھے ۱۱۶۳ھ میں آپکا وصال ہوا۔ آزاد بلگرامی۔ آثار الکرام

ص ۱۲۳-۱۲۴۔ لہ خاندانِ پیشہ زرگری تھا۔ جین بیراگی صاحب دولت و ثروت تھا اور اپنے خاندانی

(باقی ص ۳ پر)

کشن داس اور شاہی ماسٹی کے نام قابل ذکر ہیں۔ شاہ صاحب کی تبلیغی اور اصلاحی کوششوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ بہت سے ہندو نہ صرف گردیدہ اسلام ہوئے بلکہ ذکر و اشغال میں مہنک رہنے لگے۔ میر عمرزہ کا ذیل کلبیان ملاحظہ ہو:

” در شہر در ہر خانہ دو کہ چہ از مردوزن بجز نام خدا و تماشایں ایں معاملہ دیگر نبود۔۔ ہندواں دسا ہو کاراں بجانہا خود ہا جلسہ عرس می کردند و شغل ترکیبی وغیرہ مخطوط شدند“ ۳۵

صوفیائے کرام سے ہندوؤں کی عقیدت | صوفیائے ہند بڑی عقیدت رکھتے تھے۔ جب شاہ غزالدین دہلوی، اورنگ آباد سے دہلی کے لیے روانہ ہوئے اور اجیر پہنچے تو ایک ہندو عورت جس کی بیانی جاتی رہی تھی، ان کی خدمت میں حاضر ہوئی اور ان سے آنکھوں کو روشنی عطا کرنے کی درخواست کی۔ شاہ صاحب نے بار بار غزیر پیش کیا لیکن اس عورت کا اصرار برابر جاری رہا۔ مجبوراً شاہ صاحب کو دعا کرنی پڑی۔ ان کی دعا کی برکت اور اللہ کے فضل و کرم سے اس عورت کو دوبارہ بیانی حاصل ہو گئی ۳۵

بقیہ حاشیہ ص ۳۰: پیشے میں پوری ہمارت رکھتا تھا۔ حضرت شاہ آل محمد نے تھوڑے دنوں میں ہی اس کو پیرا یا نام کے دھیان کی تربیت دی۔ کاشف الاستار (ظلمی) ص ۲۰۷-۲۰۸۔ حاشیہ صفحہ ۲۰۸: لے کشن داس بیراگی قوم کا بغال تھا۔ گوکل کا باشندہ تھا۔ کامل بیراگی کی تلاش جسٹو میں شہر بشہر پھرنے لگا اور خوش قسمتی سے اس کا درود ماہرہ میں ہوا۔ اور اتفاقاً شاہ آل محمد کی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع ملا۔ ان کے ہاتھ پر بیعت کی۔ وہ سداہ آسن پریل کرتا تھا اور عبادت شاکر کرتا تھا۔ بیری کی وفات کے بعد سوردوں اور سکندرہ میں رہنے لگا۔ کاشف الاستار (ظلمی) ص ۲۱۰۔ ۳۵ وہ راجپوت تھا۔ کچھ دہلی شاہ آل محمد کی خدمت میں رہنے کے بعد جوہی اسلام قبول کر لیا تھا۔ کاشف الاستار (ظلمی) ص ۲۱۰-۲۱۲۔ ۳۵ کاشف الاستار (ظلمی) ص ۲۱۵۔ ۳۵ ہوائے حالات ملاحظہ ہو۔ مناقب فخریہ، فخر الطالین، تاریخ مشائخ جنت ۳۵ مناقب فخریہ ص ۱۸-۱۹۔

کہا جاتا ہے کہ ایک مرتبہ نواب آصف الدولہ کا نائب، حیدر بیگ ایک سخت عارضہ میں گرفتار ہو گیا تھا۔ اور لوگوں کو اس کی زندگی کے بارے میں مایوسی ہونے لگی تھی۔ ایسی نازک حالت میں راجہ ٹیک چند نے، جو حیدر بیگ سے دلی وابستگی اور انس رکھتا تھا اور اسے موت کے منہ سے بچانا چاہتا تھا، شاہ نور اللہ کی خدمت میں جتنا نامی ایک شخص کو بھیج کر اس کی زندگی کے لیے دعا خیر کرنے کی درخواست کی۔ راجہ کو شاہ نور اللہ سے بڑی عقیدت تھی۔ لہٰذا میں نام نہ سنگھ، خواجہ میر درد کے عقیدت مندوں میں سے تھا لہٰذا میں ہدایت اللہ، خواجہ میر درد کے شاگرد اور مرید تھے۔ استخفا اور توکل کی زندگی گزارتے تھے۔ کسی کا بھیجا ہوا تحفہ یا ہدیہ قبول نہیں کرتے تھے مگر لالہ سبہ رائے، پیشکار خالصہ، جو کچھ بطور نذران کی خدمت میں بھیجتا تھا، میاں ہدایت اللہ ضرور قبول کر لیتے تھے لہٰذا اسی طرح ایک ہندو شاہ عبدالرحیم کی علی مجلسوں میں حاضر ہوا کرتا تھا لہٰذا

لہٰذا محفوظ رزاقی۔ ص ۱۰۸ لہٰذا خواجہ میر درد، اٹھارہویں صدی کے ایک عالی مرتبت صوفی اور شاعر تھے۔ تصوف پر آپ کی تصنیف ”علم الکتاب“ بہت اہم ہے۔ ولادت ۱۱۳۲ھ میں اور ۱۱۹۹ھ میں وصال ہوا۔ آزاد ٹیڈیکل کالج کے قریب آپ کا مزار ہے اور اس کے قریب سے گزرنے والی سڑک کا نام میر درد روڈ ہے۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو۔ مقالہ اسلافِ درد (قاضی عبدالودود در سالہ ادیب علی گڑھ) خواجہ میر درد کا خاندان، ن۔ د۔ نسیم، (اورنٹیل کالج میگزین، خواجہ میر درد (امر ناتھ جھا) میخانہ درد ناصر ندیرزاق (طبع دہلی) لہٰذا تذکرہ شعراءِ اُردو (میر حسن دہلوی، مرتبہ حبیب الرحمن خیردانی) علی گڑھ، ۱۹۲۲ء ص ۲۶ لہٰذا برائے حالات ملاحظہ ہو۔ تذکرہ گلشنِ ہند۔ ص ۲۵۲، تذکرہ ہندی ص ۱۷۱، وزن نکات ص ۱۵، تذکرہ میر حسن (مطبوعہ ۱۹۲۴ء) ص ۱۹۶، مجموعہ نغز جلد دوم ص ۳۱۸۔ ۳۱۹، بڈرائے کا کیدل تخلص تھا اور فارسی میں شکر کہتا تھا، تذکرہ میر حسن (مطبوعہ ۱۹۲۰ء) ص ۱۹۶۔ ۱۹۷، وزن نکات (مطبوعہ ۱۹۲۹ء) ص ۲۵۔ ۲۶۔ لہٰذا انفس العارضین۔ ص ۵۹

صوفیاء کے مزاروں پر بھی ہندو بڑی عقیدت کے ساتھ حاضری دیتے تھے اور سوامی
طوائف ادا کرنے میں مسلمانوں سے بھی سبقت لے جانے کی کوشش کرتے تھے۔ درگاہِ علی خاں کا
بیان ہے :-

”مسلمین و ہنود در قعتِ دیم شراٹھ کیسا نند“ لے

ان کی عقیدت ہندی کا یہ عالم تھا کہ صوفیائے کرام کے مزاروں پر مجاوری کی خدمات
انجام دینا وہ اپنے لئے باعثِ نجات سمجھتے تھے۔ شاہ شمس الدین دہلی پوریؒ کے مزار پر ایک ہندو
خاندان برسوں سے مجاوری کرتا چلا آ رہا تھا۔

آئندہ مخلص کی عقیدت کا یہ عالم تھا کہ نہ صرف وہ عرسوں میں شرکت کرتا تھا بلکہ جب کبھی
وہ کسی ناگہانی مصیبت میں مبتلا ہو جاتا تھا تو استدعا کے لئے وہ شیخ نظام الدین اولیاء اور
خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کے مزاروں پر جاتا تھا اور اس کی دلی مراد بار آور ہوتی تھی۔ لکھ
خان آرزو اور محمد علی خاں کے ساتھ وہ شاہ مدار کے عرس میں شریک ہوتا تھا۔ شاہ بندر ابن
کاسیم اپنی عقیدت کی وجہ سے اکثر و بیشتر شاہ مدار کے مزار پر جاتا تھا۔ خیر پور، صوبہ سندھ
کے ہندوؤں کی مزارات سے عقیدت کا ذکر کرتے ہوئے ایک مصنف نے لکھا ہے کہ ”وہ لوگ
لے مرقعِ دہلی میں ،

لکھ برائے حالاتِ ملاحظہ ہو۔ خلاصۃ التواریخ - ص ۶۸

لکھ برصغیر مزاراتِ اولیائے دیگر ہندو و مجاوران مزارِ جماعتِ ہنود از اولادِ دیپائی ہستند۔ دہرچاہل اسلام
برصغیر جماعتِ ہنود سے کہ دو سیکند چون نظر خاص آنحضرت بردیپاکی بود پیش نمی رود و تا حال این جماعت
بجودت قیام دارند، خلاصۃ التواریخ ص ۶۸

لکھ ہنگامہ عشق - ص ۷۷، پ، انشائے مخلص - ص ۲۳ الف

لکھ ہنگامہ عشق و قانع بدائع (اورٹیل کالج میگزین نومبر ۱۹۳۱ء) ص ۲۳۶ ب

لکھ انشائے خرد افروز ص ۷۷، الف، الف ۱۰۷

مسلمان صوفیائے کرام کے مزارات پر جاتے ہیں اور نذر و نیاز چڑھاتے ہیں۔ یہ خبیثہ پور میں
لال شاہ باز کا مزار تھا، وہاں ہندو اور مسلمان دونوں حاضر ہو کر نذر چڑھاتے اور خوشی مانتے
تھے۔ ۷

(باقی)

Journal of Asiatic Society of Bengal (1840) 1-1029

۷ ایضاً

احادیثِ نبوی کا شاندار ذخیرہ - اردو زبان میں -

ترجمان السنۃ

”ترجمان السنۃ“ حدیثِ شریف کی ایک لاجواب کتاب ہے جس کے ذریعہ سے فرموداتِ
نبوی کا نہایت اہم اور مستند و معتبر ذخیرہ نئے عنوانوں اور نئی ترتیب کے ساتھ ہماری زبان میں
منتقل ہو رہا ہے۔ اس کتاب میں احادیثِ نبوی کے صاف و سلیس ترجمے کے ساتھ تمام متعلقہ
مباحث و مسائل کی دلپذیر تشریح و تفسیر بھی کی گئی ہے اور اس تشریح میں سلفِ صالح کی پیروی کے
ساتھ جدید ذہنوں اور دماغوں کی بھی پوری پوری رعایت کی گئی ہے ”ترجمان السنۃ“ کی تالیف
سے موجودہ زمانہ کی ضرورتوں اور ذہنوں کے مطابق اسلامی لٹریچر میں ایک عظیم شان اور زبردست
افزادہ ہوا ہے اس مجموعہ کی ترتیب اس طرح قائم کی گئی ہے

(۱) متن مع اعراب (۲) شمسۃ اور عام فہم ترجمہ (۳) ہر حدیث پر مختصر تشریحی نوٹ
(۴) باب کے خاتمے پر مستند جہدوں کے متعلق ایک عام اور سیر حاصل بحث جس کا اندازہ وحدت
اور اثر انگریزی میں ڈوبا ہوا ہے۔

جلد اول کے شروع میں ایک مبسوط اور محققانہ مقدمہ بھی ہے۔ اس میں ارشاداتِ
نبوی کی اہمیت، احادیث کے درجہ اسناد اور اعتبار، تدوینِ حدیث کی تاریخ، حقیقتِ حدیث
اور دیگر اہم عنوانات پر تفصیلی کلام کیا گیا ہے اور بہت سے ائمہ حدیث اور فقہاءِ اہل سنت کے
ضروری حالات بھی شامل کئے گئے ہیں۔ کتاب التوحید سے اصل کتاب شروع کی گئی ہے۔

بڑی تقیص ۲۲ x ۱۹ قیمت جلد اول بارہ روپے۔ قیمت جلد دوم دس روپے
قیمت جلد سوم بارہ روپے قیمت جلد چہارم چودہ روپے۔ اُجرت فی جلد چرمی دو روپے۔

مکتبہ برہان - اردو بازار - جامع مسجد - دہلی - ۶